

ПОТЕНЦИАЛ НОРМ И ЗАКОНОВ ДЛЯ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ УЗБЕКИСТАНА

Абдужалилов Даврон

*Студентка 2-го курса Группы 4-ю Ташкентского
государственного Транспортного университета*

Аннотация: По историческим меркам, за короткий период времени республика вышла на совершенно новый этап развития и добилась на этом пути немалых успехов. Это удалось сделать благодаря комплексным мерам, реализованным на основе Стратегии действий, что, в свою очередь, позволило повысить уровень благосостояния народа, обеспечить защиту прав и свобод человека, обеспечить приоритет деятельности органов государственной власти и управления. дает новый импульс обеспечению закона и социальной справедливости, а также инновационному развитию во всех сферах.

Ключевые слова: Узбекистан, Республики, Экологическое, эколого-правовых, Экологические проблемы, охрана окружающей среды, флора и фауна, заповедник, национальный парк, экологическая экспертиза, питомник, биоразнообразии, красная книга, экосистема, экологические конвенции.

В современном мире экологические проблемы становятся все более актуальными и, к сожалению, наша страна не является исключением. Экологическое состояние Республики Узбекистан вызывает крайнее беспокойство. Загрязнены почва, воздух и вода. Нерационально ведется добыча полезных ископаемых, скудеет природа. Интенсивный сбор сырья, нерегулируемый выпас скота, рекреационная нагрузка на ландшафты приводят к сокращению запаса биомассы страны. Для сохранения природной среды и решения экологических проблем немаловажную роль играет уровень экологической культуры всего общества.

Важное место в регулировании эколого-правовых отношений занимает конституционно-правовые гарантии, которые являются основой системы экологического законодательства. Среди регулирующих норм, устанавливающих общие правила поведения по использованию и охране окружающей природной среды в Узбекистане, как правило, особое место занимают нормы Конституции, в которой отражены основные положения экологической стратегии Узбекистана, гарантии обеспечения экологических требований и экологической безопасности населения.

Основы экологической политики государства закреплены в **статье 55** Конституции Республики Узбекистан: «Земля, ее недра, воды, растительный и

животный мир и другие природные ресурсы являются общенациональным богатством, подлежат рациональному использованию и охраняются государством». Данная конституционная норма определяет следующие основные принципы экологической деятельности государства:

- природные ресурсы республики являются общенациональным богатством, т. е. в юридическом смысле они представляют собой «собственность» народа, от имени которого выступают органы государственной власти и управления в соответствии с предоставленными им законодательством полномочиями.

- природные ресурсы подлежат рациональному использованию. В экологическом праве под «рациональным» понимается «использование природных ресурсов в строгом соответствии с экологическими нормативами и стандартами». Данная норма в буквальном смысле закрепляет природоохранительные отношения в системе «общество – природа».

- объекты и ресурсы природы охраняются государством. Это означает, что государство берет на себя обязанность защиты режима использования и охраны природных ресурсов и выступает гарантом соблюдения экологических прав и свобод физических и юридических лиц, а также соблюдения экологического правопорядка.

Анализ конституций различных стран мира показывает, насколько разнообразно регламентируются в них эколого-правовые нормы.

В Австрии действующий Федеральный Конституционный закон «О всеобъемлющей защите окружающей среды» является свидетельством стремления страны обеспечить комплексную охрану окружающей среды.

В Италии задача по охране окружающей среды возложена на государство. Статья 9 Конституции Италии гласит: «Республика охраняет природу страны». Правовая основа охраны окружающей среды в Индии представлена конституционными положениями, которые обязывают государство стремиться охранять и улучшать окружающую среду и требовать того же от каждого гражданина Индии.

В Конституции США нет положений, содержащих какие-либо требования по охране окружающей среды, равно как нет их и в перечне правового регулирования, составляющего исключительную компетенцию штатов. Американские юристы называют высший закон страны «косвенным источником», служащим основополагающей правовой схемой, в рамках которой должны укладываться нормы экологического права.

Экологическая политика государства во многих странах мира, наравне с политическими, социально-экономическими, культурно-просветительскими сферами общественной жизни, считается одним из приоритетных направлений государственного строительства.

Наша страна сегодня сталкивается с экологическими проблемами глобального изменения климата, трансграничного загрязнения атмосферного воздуха, опустынивания и деградации земель, потери биоразнообразия, недостатком и ухудшением качества водных ресурсов. Все это становится причиной ряда социально-экономических проблем, и еще экологическая ситуация усугубляется Аральским кризисом.

Большинство из проблем, связанных с ухудшением окружающей природной среды, имеют трансграничный характер, что, в свою очередь, диктует необходимость при выработке и осуществлении независимой, взвешенной природоохранной политики сотрудничать в сфере охраны окружающей среды на региональном и мировом уровне. В рамках регионального сотрудничества, посредством созданных региональных структур, осуществляется деятельность по внедрению интегрированного управления водными ресурсами, водосбережению и повышению продуктивности воды, разработке стандартов качества природной среды, создания информационной системы, научному и информационному обмену.

Узбекистан принимает решительные меры для справления с экологическими проблемами и стимулирует устойчивое развитие. Один из ключевых подходов — это переход к использованию чистых и возобновляемых источников энергии, таких как солнечная и ветроэнергетика. Правительство Узбекистана активно поддерживает проекты по развитию солнечных и ветровых электростанций, а также по установке солнечных батарей на жилые здания и государственные учреждения, что уменьшит зависимость от ископаемых видов энергии и улучшит качество воздуха. Сельское хозяйство, являющееся важной отраслью в Узбекистане, также занимает центральное место в планах по решению экологических проблем. Внедрение инновационных методов ирригации, таких как капельное орошение, помогут улучшить эффективность использования воды и предотвратить солевую деградацию почвы. Применение биологического земледелия и использование более экологически чистых удобрений и пестицидов поможет уменьшить негативное воздействие на окружающую среду. Охрана биоразнообразия - еще один фундаментальный аспект планов по решению экологических проблем.

Исходя из вышеперечисленных решений по вопросу экологических проблем, хотелось бы добавить **свои предложения**, такие как создание и развитие национальных парков и заповедников, где защищаются редкие виды растений и животных, а также уязвимые экосистемы. Это поможет сохранить природное наследие страны и предоставит возможность развития экотуризма. Внедрение новых технологий по орошению зелёной зоны на улицах городов, махали, парков и т.д. А также привлечь население для посадки деревьев и ухода

за ними. Это поможет улучшению атмосферного воздуха и усилит интересы населения к экологическим вопросам, кроме того, чем больше будет зеленых зон, тем больше люди получат эстетическое наслаждение и наш город станет ещё краше.

Экологические проблемы, с которыми сталкивается Узбекистан, требуют немедленных и целенаправленных мер для достижения экологической устойчивости. Страна делает значительные усилия для снижения загрязнения воды и воздуха, сохранения биоразнообразия и замены ископаемых источников энергии возобновляемыми. С учетом потенциала Узбекистана и его решимости построить зеленую и устойчивую экономику, будущее страны обещает быть экологически благополучным и процветающим для всех ее жителей.

В Конституции нашего государства закрепляются основные экологические права и обязанности, а также принципы охраны окружающей природной среды и использования природных ресурсов. Основной целью этих законов является защита здоровья людей, проживающих в регионе, и сохранить свое богатство природы для будущих поколений.

Список использованной литературы:

1. Ekoloji.com sayti.
2. Yuz.uz sayti.
3. Ekologiya, atrof muhitni muhofaza qilish va iqlim o'zgarishi vazirligi rasmiy web sayti.
4. J.T.Xolmo'minov (2018) "Ekologiya huquqi".
5. Lex.uz rasmiy sayti.
6. O'zbekiston Respublikasi qonun hujjatlari to'plami, 2017-y., 17-son, 287-modda; Qonun hujjatlari ma'lumotlari milliy bazasi, 17.03.2021-y., 06/21/6188/0216-son; Qonunchilik ma'lumotlari milliy bazasi, 11.08.2022-y., 06/22/189/0734-son; 02.06.2023-y., 06/23/81/0320-son
7. Yangi O'zbekiston gazetasi rasmiy sayti.